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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. Αναγνωστοπούλου 
και Κ. Μάρκου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για την αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων που έχει επιφέρει η πανδημία covid-19 στον 
αμπελοοινικό τομέα (δυσκολίες στη συγκομιδή των σταφυλιών και σε όλες τις εργασίες που 
σχετίζονται με την παραγωγή οίνου λόγω της έλλειψης εργατικού δυναμικού, αδυναμία 
πρόσβασης του παραγόμενου προϊόντος στους καταναλωτές και αναστολή της λειτουργίας 
σημαντικών σημείων διάθεσης), εκδόθηκε ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/95 
«για την τροποποίηση του κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμού (ΕΕ) 2020/592 σχετικά με προσωρινά 
έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες διατάξεις του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς 
στον τομέα των οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 
και των μέτρων που συνδέονται με αυτήν».  
 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε εφαρμογή των διατάξεων του ανωτέρω 
Κανονισμού, ανέλαβε για το έτος 2021, με δική του χρηματοδότηση, την εφαρμογή του μέτρου 
«Απόσταξη οίνου σε περίπτωση κρίσης» αρχικού ύψους 9 εκατ. €, η οποία ήδη αυξήθηκε και 
συνολικά ανέρχεται σε 12,9 εκατ. €, εκ των οποίων, 7.095.000 € είναι εθνική συμμετοχή 
(ποσοστό 55%) και 5.805.000 € ενωσιακή (ποσοστό 45%).  
 

Συγκεκριμένα εκδόθηκαν:  
1. η υπ’ αριθ. 1903/194939/22-7-2021 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων «Καθορισμός των λεπτομερειών εφαρμογής 
του μέτρου της απόσταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης για το έτος 2021, που πραγματοποιείται 
στο πλαίσιο του άρθρου 3 του κατ’ εξουσιοδότηση καν (ΕΕ) 2020/592, όπως τροποποιήθηκε από 
τον καν. (ΕΕ) 2021/95» (Β΄3275/23-7-2021) και  
2. η υπ’ αριθμ. 2413/260546/23-9-2021 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 1903/194939/22- 
7-2021 ΚΥΑ (Β΄4403/23-9-2021), με την οποία αυξήθηκε ο αρχικός προϋπολογισμός του 
προγράμματος της απόσταξης οίνου, κατά 3,9 εκατ. €.  
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι για το μέτρο της «Απόσταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης» 
καταβλήθηκε σε 83 δικαιούχους ανά την Επικράτεια το συνολικό ποσό των 12.075.642,90€, εκ 
των οποίων τα 2.003.569,90€ καταβλήθηκαν σε 14 δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότητας 
Αχαΐας.  
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Επιπρόσθετα, σημειώνουμε ότι για τη στήριξη της αμπελουργίας το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει εφαρμόσει και το μέτρο του «Πράσινου Τρύγου». Αναφέρουμε δε, 
ότι το ποσό που διατέθηκε για το μέτρο αυτό το 2020 στους δικαιούχους αμπελουργούς, ανήλθε 
περίπου σε 1 εκατ € και αντιστοιχούσε σε 3.600 στρέμματα (περίπου) αμπελουργικής έκτασης 
οινοποιήσιμων ποικιλιών. Ενώ φέτος το ποσό αυτό αυξήθηκε, με αποτέλεσμα την επιπλέον 
ενίσχυση των παραγωγών. Συγκεκριμένα, για το μέτρο του «Πράσινου Τρύγου» καταβλήθηκε σε 
491 δικαιούχους ανά την Επικράτεια το συνολικό ποσό του 1.362.917,32€, εκ των οποίων τα 
66.942,40€ καταβλήθηκαν σε 30 δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας.  
 
Τέλος, οι αμπελουργοί έχουν ενισχυθεί και μέσω του χρηματοδοτικού εργαλείου της 
επιστρεπτέας προκαταβολής για τα έτη 2020 και 2021.  
 

Όσον αφορά στην καλλιέργεια της σταφίδας, διευκρινίζεται ότι η εν λόγω καλλιέργεια ανήκει 
στον τομέα των φρούτων και λαχανικών, όπου η πολιτική υλοποιείται μέσα από τις Οργανώσεις 
Παραγωγών Οπωροκηπευτικών [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1308/2013], οι οποίες δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την 
παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών παραγωγής των μελών τους. Για τον λόγο 
αυτόν, δεν μπορεί να εφαρμοστεί πρόγραμμα αντίστοιχο με τον αμπελοοινικό τομέα (πράσινος 
τρύγος, απόσταξη κρίσης), ενώ η απόσυρση των αποθεμάτων σταφίδας ως μεταποιητικού 
προϊόντος δεν είναι επιλέξιμη στο πλαίσιο των προγραμμάτων του τομέα των οπωροκηπευτικών.  
 
Ωστόσο, εναλλακτικά η σταφίδα μπορεί να αξιοποιηθεί για την παραγωγή αλκοολούχων ποτών, 
δηλαδή ποτών με αλκοόλη, τα οποία πληρούν τις προϋποθέσεις του άρθρου 1 του Κανονισμού 
(ΕΕ) αριθμ. 2019/787. Συγκεκριμένα, στο Παράρτημα Ι «Κατηγορίες Αλκοολούχων Ποτών», στην 
παράγραφο 8, υπάρχει η κατηγορία «Απόσταγμα σταφίδας ή raisin brandy» που είναι: «α) 
Απόσταγμα σταφίδας ή raisin brandy είναι το αλκοολούχο ποτό το οποίο παράγεται αποκλειστικά 
με απόσταξη του προϊόντος που λαμβάνεται από την αλκοολική ζύμωση εκχυλίσματος ξηρών 
σταφίδων των ποικιλιών ‘‘μαύρη κορινθιακή’’ ή ‘‘μοσχάτο Αλεξάνδρειας’’».  
 
Όσον αφορά στο αίτημα του Υπουργείου μας για ένταξη του εν λόγω κλάδου σε πρόγραμμα 
απόσυρσης των αποθεμάτων σταφίδας εσοδείας 2020, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, παρά τις πιέσεις 
που ασκήθηκαν από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, πήρε αρνητική θέση αποκλείοντας 
κάθε δυνατότητα απόσυρσης.  
Επίσης, δεν μπορεί να υλοποιηθεί η πρόταση της ΕΕ για απορρόφηση των αποθεμάτων σταφίδας 
μέσω της αξιοποίησης του τριετούς προγράμματος για τη διανομή φρούτων, γάλακτος και 
λαχανικών στα σχολεία, διότι έχουν βγει οι προκηρύξεις για την υλοποίηση του προγράμματος, 
κάποιες είναι ήδη στο Ελεγκτικό Συνέδριο για προσυμβατικό έλεγχο και τυχόν ανατροπή με την 
προσθήκη νέου προϊόντος, θα έθετε σε κίνδυνο ολόκληρο το πρόγραμμα.  
 
Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση έχει στηρίξει τους παραγωγούς, συμπεριλαμβανομένων και 
των σταφιδοπαραγωγών, με μέτρα που έλαβε για την ανακούφιση τους από τις συνέπειες της 
πανδημίας. Συγκεκριμένα, αναφέρουμε ότι οι παραγωγοί της κορινθιακής σταφίδας έχουν λάβει 
10.058,297 εκατομμύρια € ως επιστρεπτέες προκαταβολές, ενώ και οι μεταποιητικές 
επιχειρήσεις έχουν λάβει ενίσχυση 3.073.343,23€. 
 
Επίσης, μετά τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου μας, δόθηκε παράταση στην προθεσμία 
παράδοσης της σταφίδας στις μεταποιητικές μονάδες. Συγκεκριμένα, εκδόθηκε η αριθμ. 
74239/30/11/2021 (ΑΔΑ: 9ΓΒ346ΨΧΞΧ-ΑΒΧ) απόφαση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, με θέμα «Παράταση 
της ημερομηνίας παράδοσης ξηρής σταφίδας στις μεταποιητικές επιχειρήσεις για την 
καλλιεργητική περίοδο 2021», με την οποία αποφασίζεται: 
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α) η παράταση της ημερομηνίας παράδοσης, που προβλέπεται στην παράγραφο 1.2 του άρθρου 
4 της αριθ. 1571/62616/9-6-2017 Υ.Α. (Β΄2083), της ξηρής σταφίδας στις εγκεκριμένες 
μεταποιητικές επιχειρήσεις απαρέγκλιτα έως την 28η Ιανουαρίου 2022.  

β) η καταχώρηση στην ηλεκτρονική εφαρμογή του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. από τις μεταποιητικές 
επιχειρήσεις των συνολικών ποσοτήτων για κάθε γεωργό ή φορέα από τον οποίον έχουν 
παραλάβει πρώτη ύλη, αποξηραμένη κορινθιακή σταφίδα, καθώς και η μεταφόρτωση σε 
ψηφιακή μορφή των δελτίων ποσοτικής παραλαβής/τιμολογίων ανά παραγωγό απαρέγκλιτα έως 
την 18η Φεβρουαρίου 2022. 

Όσον αφορά στη στήριξη του εν λόγω προϊόντος μέσω της συνδεδεμένης ενίσχυσης, 
επισημαίνεται ότι, η καλλιέργεια της κορινθιακής σταφίδας, πέραν άλλων άμεσων ενισχύσεων 
που λαμβάνουν οι δικαιούχοι γεωργοί (βασική, πρασίνισμα), ενισχύεται και από τη συνδεδεμένη 
στήριξη που χορηγείται από το έτος ενίσχυσης 2017, η οποία θα συνεχίσει να καταβάλλεται και 
στη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022. 
 
Οι ετήσιοι πόροι του μέτρου για την περίοδο 2017-2022, έχουν ως ακολούθως: 
 

Έτος ενίσχυσης 2021 2022 

Προϋπολογισμός 4.818.304 4.818.304 

Ενδεικτική τιμή 339€/εκτ. 339€/εκτ. 

 
Eπισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την πρόταση του τεχνικού Συμβούλου του ΥΠΑΑΤ για την 
κατάρτιση του Σ.Σ. της ΚΑΠ 2023-2027 που αφορά στη συνδεδεμένη στήριξη, η κορινθιακή 
σταφίδα, δεν συμπεριλήφθηκε στον κατάλογο των επιλέξιμων προϊόντων/τομέων, στη βάση της 
swot ανάλυσης, της αξιολόγησης και ιεράρχησης των αναγκών, τα οποία αποτελούν 
προαπαιτούμενα για την υποβολή του Σ.Σ. της ΚΑΠ στην Ε. Επιτροπή για έγκρισή του.  
 
Συγκεκριμένα, ο τεχνικός σύμβουλος του ΥΠΑΑΤ, λαμβάνοντας υπόψη την εθνική στρατηγική για 
την αγροτική ανάπτυξη, την αξιολόγηση της συμβολής της συνδεδεμένης στήριξης στη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας των διαφόρων τομέων και προϊόντων, την ανάγκη στήριξης της 
ελληνικής κτηνοτροφίας, αλλά και της παραγωγής ζωοτροφών προκειμένου να μειωθεί το 
κόστος παραγωγής στην κτηνοτροφία, πρότεινε τη χορήγηση συνδεδεμένων ενισχύσεων στους 
τομείς: αιγοπρόβειο κρέας, βόειο κρέας (τρία μέτρα), πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, 
πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, σκληρό σιτάρι, μαλακό σιτάρι, κριθάρι και σπόροι σποράς. 
 
Εντούτοις, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου μας, ήδη από τις 29/11/2021, στο πλαίσιο της 13ης 
Ημερίδας Διαβούλευσης για τη νέα ΚΑΠ στη Λαμία, ανακοίνωσε ότι, παρά την τεχνοκρατική 
πρόταση των τεχνικών συμβούλων του ΥΠΑΑΤ, διατηρούνται οι συνδεδεμένες ενισχύσεις, 
λαμβάνοντας υπόψη ότι ο πρωτογενής τομέας δοκιμάζεται από την κλιματική αλλαγή και τις 
οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας. 
 
 
Αναφορικά με το αυξημένο κόστος παραγωγής, επισημαίνεται ότι ως Κυβέρνηση έχουμε λάβει 
μια σειρά από μέτρα για την ανακούφιση και στήριξη των παραγωγών. Συγκεκριμένα:  
 

 Από 1 Ιανουαρίου 2022 ξενικά το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
για το αγροτικό πετρέλαιο, το κόστος του οποίου για το 2022 υπολογίζεται στα 50 εκ. €.  

 Από 1 Οκτωβρίου 2021 μειώσαμε τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  

 Προβλέψαμε σημαντικές ελαφρύνσεις για τους χρήστες χαμηλής τάσης, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες.  
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 Για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε την 
αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα παράτασης, 
της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια.  

 Αυξήσαμε τον Ιούνιο τα kw στο αγροτικό φωτοβολταϊκό και φροντίσαμε να αποτελούν 
αγροτική εκμετάλλευση οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως 500kw από μόλις 100 kw, που 
ήταν. Έτσι αυξάνουμε το αγροτικό εισόδημα, αλλά μειώνουμε και το κόστος παραγωγής. 

 Τέλος, πρόσφατα προβλέψαμε πρόσθετη επιδότηση της ρήτρας αναπροσαρμογής σε όλα τα 
αγροτικά τιμολόγια για την κατανάλωση των μηνών Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου, 
Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2021. 

 
 
 
Περαιτέρω, για τη στήριξη του κλάδου των σταφιδοπαραγωγών το Υπουργείο μας:  
 Είναι σε πλήρη ευθυγράμμιση και συνεργασία με τους φορείς και όλους τους συνδεόμενους 

με την παραγωγική διαδικασία, ώστε να υπάρξει η δυνατότητα ένταξής τους στο μέτρο 
αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών, με πλήρη εκμετάλλευση των δυνατοτήτων που 
παρέχονται από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

 Δημιουργεί ομάδα εργασίας για την κορινθιακή σταφίδα, προκειμένου να διευρύνει τους 
ορίζοντες οικονομικής ανάπτυξης του προϊόντος σε μεγάλες αγορές, διασφαλίζοντας την 
ευημερία των παραγωγών και των εργαζομένων στην αλυσίδα παραγωγής και διακίνησής 
του. 

 Εκμεταλλεύεται τα προγράμματα προώθησης στην κοινωνία, υπερβαίνοντας τις δυσκολίες 
που δημιούργησε η πανδημία, προς όφελος των καταναλωτών, αλλά και διαγράφοντας ένα 
λαμπρό μέλλον για την ελληνική σταφίδα. 

 Συνεργάζεται αποδοτικά με την Τράπεζα Πειραιώς, προκειμένου να υλοποιήσει όλες τις 
υπάρχουσες μελέτες που τεχνοκρατικά έχουν εκπονηθεί και εγγυώνται βιώσιμα αναπτυξιακά 
σχήματα και προοπτικές. 

 
Αναφορικά με την αύξηση του ποσού για το πρόγραμμα της αναδιάρθρωσης και μετατροπής 
αμπελώνων, σημειώνεται ότι είναι δυνατή η μεταφορά κονδυλιών από το ένα πρόγραμμα στο 
άλλο μεταξύ αυτών που βρίσκονται στον Εθνικό Φάκελο της χώρας, υπό την προϋπόθεση ότι τα 
σχετικά ποσά περισσεύουν από κάποιο άλλο πρόγραμμα, κάτι το οποίο δεν συμβαίνει για την 
αμπελουργική περίοδο 2021-2022. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020 και, ειδικότερα, για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της 
Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη του 
πρωτογενούς τομέα περιλαμβάνει την αξιοποίηση πόρων, ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι θα 
κατευθυνθούν σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό περιβαλλοντικό 
και κοινωνικό πρόσημο, ώστε να αποτελέσουν ταυτόχρονα και τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 
2023-2027.   

Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει υποβληθεί και αναμένεται η έγκρισή του από την ΕΕ, 
περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 
 
 Μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας του 

πρωτογενούς τομέα 
 Νέοι Γεωργοί, με 420 εκατ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού 

της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη συνολικότερη αναζωογόνηση των 
τοπικών αγροτικών κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ πρώτης εγκατάστασης και 
αυστηροποίηση του πλαισίου, με όρους και προϋποθέσεις επίτευξης πιο φιλόδοξων 
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επιχειρηματικών στόχων και ουσιαστικής οικονομικής μεγέθυνσης των 
γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.  

 Σχέδια Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, με 180 
εκατ. € και έμφαση σε επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21 εκατ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης 
των παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους (εργαλείο μικροπιστώσεων σε 
συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα).  

 Μικρά εγγειοβελτιωτικά - αρδευτικά έργα υποδομής, με 40 εκατ. € για την 
αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού, καθώς και την 
προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. 

 Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκατ. € για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. 

 Ενίσχυση της ποιότητας στην παραγωγή, με 41 εκατ. € για την αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας στρατηγικής προτεραιότητας προϊόντων, όπως το βαμβάκι (πιστοποίηση κατά AGRO) 
και τη βελτίωση της εξωστρέφειάς τους. 
 

 Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, τον μετριασμό και την προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή 
 Βιολογική Γεωργία και Κτηνοτροφία, με 490 εκατ. € και έμφαση στη διατήρηση της 

πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και κτηνοτροφικών 
προϊόντων και τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις συγκεκριμένες 
φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής. 

 Μείωση των νιτρικών στη Γεωργία, με 150 εκατ. € για την προστασία των ευαίσθητων στη 
ρύπανση από αγροχημικά, γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών. 

 Δάσωση γεωργικών γαιών, με 90 εκατ. € για την αύξηση της δέσμευσης άνθρακα και 
συμβολή στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

 Ευζωία των ζώων, με 45 εκατ. € για τη βελτίωση των συνθηκών εκτροφής, την καλή 
διαβίωση των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του κτηνοτροφικού τομέα 
με σεβασμό στην ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών. 

 Αποκατάσταση παραγωγικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα, όπως οι 
πρόσφατες πυρκαγιές, με 45 εκατ. € για την αποζημίωση των πληγέντων για τις 
καλλιέργειες, το ζωικό κεφάλαιο και τις υποδομές των γεωργοκτηνοτροφικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 
 

 Μέτρα για την τόνωση του γεωργικού εισοδήματος και τη συνολικότερη ανάπτυξη των 
αγροτικών περιοχών 
 Πιλοτική εφαρμογή μέτρου διαχείρισης κινδύνων, με 9,5 εκατ. €, ώστε να προστατευθεί το 

γεωργικό εισόδημα από σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, 
μέσα από την ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.   

 Εξισωτική Αποζημίωση, με 460 εκατ. € για την προστασία του εισοδήματος των 
παραγωγών και τη διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας, σε ιδιαίτερα ευάλωτες 
περιοχές με φυσικά ή άλλα ειδικά μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι 
νησιωτικές περιοχές της χώρας.  

Παράλληλα, ολοκληρώνεται ο σχεδιασμός του Εθνικού Στρατηγικού μας Σχεδίου για την περίοδο 
2023-2027, όπου θα διευρυνθούν και εμπλουτιστούν περαιτέρω οι αναπτυξιακές παρεμβάσεις 
σε συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές – κλιματικές και κοινωνικές δράσεις, ώστε να παρέχουν 
πρόσθετες δυνατότητες και προοπτικές.  

Στην ανάταξη της εθνικής μας οικονομίας μετά την πολυετή οικονομική κρίση και την κρίση της 
πανδημίας, συμβάλλουν σημαντικά και οι πόροι που ήδη έχουν δεσμευτεί στο τρέχον 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, ύψους 7 δις ευρώ περίπου, πόροι που 
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μεταφράζονται σε χιλιάδες επενδύσεις, δημόσιες και ιδιωτικές, οι οποίες, αυτή τη στιγμή, 
υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα.  

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 1781/9-12-2021 με το παρόν 
έγγραφό μας. 

 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

- Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κα Σ. Αναγνωστοπούλου  
3. Βουλευτή κ. Κ. Μάρκου 
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